
154

Ža kli na Duv njak Ra dić

UMET NOST SVA KI DA ŠNjIH  
STVA RI
(Karl Mar kus Ga us: Avan tu ri stič ko pu to va nje kroz mo je so be, s ne mač kog  
pre ve la Emi na Pe ru ni čić, Aka dem ska knji ga, No vi Sad, 2023)

Po znat po svom eru dit sko-ana li tič ko-ese ji stič kom pi-
sa nju, Karl Mar kus Ga us i u ovoj no voj knji zi kli zi ugla ča-
nim je zič kim iz ra zom po su voj stvar no sti. Avan tu ri stič ko 
pu to va nje kroz mo je so be je ne fik cio nal na, žan rov ski he te-
ro ge na pro za, amal gam en ci klo pe dij skog zna nja i mi nu ci-
o zno ana li tič kog po sma tra nja ži vog i ne ži vog sve ta, pred-
me ta, lju di, dru štva, isto rij skih do ga đa ja. Ka rak te ri sti čan 
ese ji stič ki na ra tiv obo ga ćen mno štvom re por ta žnih in for-
ma ci ja, aneg do ta i por tre ta, pi sac ovo ga pu ta sta vlja u ja sno 
iz ra žen au to bi o graf ski ram sop stve ne in ten ziv ne po ro dič-
ne isto ri je. Pri tom na sta vlja da pi še svoj omi lje ni ža nr – 
kul tur no-isto rij ski pu to pis, ma da se ovog pu ta, teh nič ki go-
vo re ći, uop šte ne kre će i ne pu tu je fi zič ki. 

Ova hi brid na knji ga se mo že po sma tra ti kao fin gi ra-
ni, kon tem pla tiv ni pu to pis s ele men ti ma au to bi o gra fi zma 

i isto ri ci zma, pri če mu sve to sto ji u funk ci ji sa mo sve snog ese ji stič kog na ra ti va ko jim Ga-
us, po put Mon te nja, re či to i „slo bod no ka zu je svo je mi šlje nje o svim stva ri ma”. Ia ko te 
stva ri u ovom slu čaju či ne nje gov lič ni ži vot ni pro stor, pred me ti o ko ji ma pi še, a ko ji se 
na la ze u so ba ma nje go vog sta na, za pra vo su u funk ci ji na vi ga ci je kroz flu id nu kom po zi-
ci ju knji ge. Sva ki pred met je ste jed na pri ča, ili bo lje re ći – je dan ogled, pu to va nje kroz 
pri vat nu isto ri ju, ali i kroz dru štve ne i isto rij ske pro ce se u re al nim pro sto ri ma Evro pe i 
ce log sve ta. Iz sva kog po je di nač nog pred me ta ko jim se ba vi, Ga us fi lo zof ski re a li stič no 
in du ku je raz ne fe no me ne kul tu re i isto ri je sa hu ma ni stič kom „dru štve nom sve šću”, neo-
set no nas na vo de ći da po sta vi mo se bi raz li či ta pi ta nja i mo žda do đe mo i do ne kih po li-
tič kih, ide o lo ških, fi lo zof skih i este tič kih za klju ča ka, čak i iz onih pred me ta ko ji nam na 
pr vi po gled de lu ju ba nal no. Upra vo ta slo bo da iz bo ra ob zna nju je vred nost po je di nač nog 
ljud skog is ku stva i lič nog si ste ma vred no sti, kao i ne po sto ja nje gra ni ca pro sto ra i vre-
me na u sa bi ra li štu sve ga ono ga što je vred no na šeg se ća nja i pam će nja.

Pi šče vo je pu to va nje men tal no, po ne kad čak i sen ti men tal no – ono li ko ko li ko je sen-
ti men tal no sva ko se ća nje i oži vlja va nje pro šlo sti – a sta ni ce na tom pu tu dik ti ra ju ne ki 
sa svim obič ni pred me ti ko ji se na la ze u raz li či tim so ba ma nje go vog sta na. Po stu pak pi-
sa nja ova kvog pu to pi sa mo gao bi se na zva ti ma ni ri stič kim, jer je pi sac in spi ra ci ju na šao 
u knji zi Pu to va nja oko mo je so be fran cu skog ari sto kra te, pro fe si o nal nog ofi ci ra i avan tu-
ri ste Gza vi jea de Me tra, ko ji je, i po red ne ko li ko na pi sa nih knji ga o da le kim pu to va nji ma 
po Evro pi, sla vu ste kao upra vo za hva lju ju ći ovoj ne ve li koj knji zi od sto ti nak stra ni ca. 
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Na pi sa na kra jem osam na e stog ve ka, to kom če tr de set dva da na De Me tro vog pri nud nog 
bo rav ka u kuć nom pri tvo ru, knji ga pa ro di ra ta da ve o ma po pu lar ne pu to pi sne ro ma ne o 
stvar nim ili iz mi šlje nim avan tu ra ma u da le kim kra je vi ma. Ga u so va knji ga sva ka ko ni-
je pa ro di ja, te je ova vr sta me to do lo škog uti ca ja ogra ni če na na for mal nu struk tu ru, tim 
pre što je pu to pis u me đu vre me nu pre šao dug put od fik tiv nih avan tu ra u da le kim, eg-
zo tič nim ze mlja ma do jed ne od omi lje nih knji žev no-do ku men tar nih vr sta. Ipak, osta je 
uti sak da se ovim kon cep tom pi sac im pli cit no ru ga sa vre me noj na met nu toj oba ve zi pu-
to va nja, ko je je iz gu bi lo onu draž pri vi le go va no sti i avan tu re ka kvu je ne kad ima lo.

Ide ja fi zič kog ne pu to va nja u funk ci ji je ot kri va nja onog dru gog, su štin skog, du hov-
nog pu to va nja u mi sli ma, ko je je po ten ci jal no bes kraj no, jer ne ro bu je ni vre men skoj li-
ne ar noj osi ni pro stor nim di men zi ja ma. Pri po ved ni mi zan scen je fak to graf ski, ali ipak 
već od pr ve re če ni ce či ta o ca uvo di u obe ća nu avan tu ru iz na slo va – u mit sko tra ga nje za 
„zlat nim ru nom” sve op šte po ve za no sti. Od bez broj mo gu ćih po če ta ka ova kve jed ne pri-
po ve sti, Ga us bi ra da nas, ni ma lo slu čaj no, uve de u tu nel „Zig mund stor, ko ji Salc bur ža-
ni od u vek zo vu Noj-tor”. Taj tu nel u stvar no sti vo di do nje go ve uli ce i sta na, ali sim bo-
lič ki na go ve šta va pro me nu fo ku sa i jed no in ten ziv no, hi per se lek tiv no opa ža nje, go to vo 
mi kro skop sku ana li zu objek ti vi zo va nog sve ta, ko ji u svo joj isto rij skoj i pred met noj kon-
kre ti za ci ji no si bo gat stvo re al nih, ali i aso ci ja tiv nih i sim bo lič kih ve za. Po sma tra ne „tu-
nel skim” vi dom obič ne stva ri do bi ja ju no va zna če nja, te ta ko i Ga u sov stan u dva ni voa 
iz gle da kao „pre vr nu ti brod” – a brod je upra vo ono što je neo p hod no za jed no ar go na ut-
sko i is tra ži vač ko pu to va nje, i uop šte sva ko pu to va nje ko je pre ten du je da se na zo ve avan-
tu ri stič kim. Pi sac nam po tvr đu je da su stan i ne ko li ko so ba, je dan ome đen pro stor u ko-
jem je fi zič ko kre ta nje ogra ni če no, sa svim do volj ni da nas po ve du na put kroz pro stor i 
vre me i is pri ča ju mno štvo pri ča ko je u tri de set dva po gla vlja po kre ću sva ki da šnji i ma-
nje sva ki da šnji pred me ti: pe ro rez, ko fer, sal ve te sa mo no gra mom po ro di ce nje go ve že ne, 
rad ni sto, šo lja za čaj, pe pe lja ra, po li ce za knji ge i bi bli o te ka od de set hi lja da to mo va, broj-
ne sli ke na zi do vi ma, jed na obič na ko šu lja, sta ri maj čin ku var, ko lek ci ja ka pa za tu ši ra-
nje, pro zo ri i okol ne gra đe vi ne, zid ni sat, nož za hleb...

Aneg dot ske pri če o pred me ti ma za sva ko dnev nu upo tre bu u vla sni štvu pi šče ve po-
ro di ce ple tu raz gra na tu mre žu nje go ve po ro dič ne isto ri je i po ro dič ne isto ri je nje go ve že-
ne, uro nje nu u ko vi tlac svet ske isto ri je, ali taj au to bi o gra fi zam ne po ti re do mi nant ni spo-
lja šnji svet ko ji je pra vi pred met nje go vog is tra ži va nja. Ta ko pe ro rez fir me „Ha ček”, ko-
jim nje go va po ro di ca otva ra pi sma, pi sca (i či ta o ce) vo di u isto ri jat ne sa mo ove kom pa-
ni je već i u na sta nak kon cep ta rad nič kih na se lja, ko ji su sko ro sto go di na pre da na šnjeg 
Gu gla pa ten ti ra la bra ća Ba ta u Če škoj, na pra viv ši pr vi grad za svo je za po sle ne, po ar hi-
tek ton skim princi pi ma funk ci o nal no sti, od re đen po tre ba ma nji ho ve ne ve ro vat no uspe-
šne fa bri ke obu će. Grad Zlin, ko ji su bra ća Ba ta iz gra di la iz me đu dva svet ska ra ta, bio je 
ono što se na zi va lo „gra dom no vog čo ve ka”, či ji je ži vot u pot pu no sti pod re đen ra du i kor-
po ra tiv nim in te re si ma kom pa ni je ko ja je grad po di gla. Sa dru ge stra ne, jed na ma ji ca ko-
ju je pi sac do bio na po klon, s od štam pa nom, ov da šnjim či ta o ci ma do bro po zna tom fo to-
gra fi jom ju go slo ven skog, par ti zan skog he ro ja Stje pa na Fi li po vi ća, bi će po kre tač ogle da 
o he roj stvu, isto rij skoj prav di i po li tič koj ne prav di, po li tič kom bun tu, gra đan skoj (ne)po-
slu šno sti, ali i kul tur noj in du stri ji. 
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Jed na od ključ nih te ma ove knji ge, ali i ce log pi šče vog opu sa, je ste pro pa da nje ma-
njin skih za jed ni ca sred nje i ju go i stoč ne Evro pe, ko ju je naj o bu hvat ni je ob ra dio u knji zi 
Evro plja ni u iz u mi ra nju. Ovaj pra vac pi sa nja i is tra ži va nja umno go me je od re đen nje go-
vim po re klom i gra na ma po ro dič nog sta bla ko je sa že ni ne stra ne vo de do Ju žnog Ti ro la, 
a s nje go ve do Voj vo di ne. Či nje ni ca da je po te kao iz jed ne ma le za jed ni ce „u ra se ja nju”, 
za jed ni ce Po du nav skih Šva ba, ko ja je ge ne ra ci ja ma ra ni je u ulm skim ku ti ja ma niz Du-
nav do spe la do Bač ke, da bi se ta mo raz vi ja la sve do kra ja Dru gog svet skog ra ta, a po tom 
1945. bi la pri nu đe na da se po no vo se li, Ga u sa na go ni da se ba vi rub nim de lo vi ma Evro-
pe s po seb nim ose ća jem za ko lek tiv ni pro stor i vre me. Voj vo di nu je ina če po se tio i po-
seb no te ma ti zo vao, po red Mol da vi je, Bu gar ske i Hr vat ske, u knji zi U mu ze ju od ba če ne 
bu duć no sti (i ovo de lo je ob ja vi la „Aka dem ska knji ga”). Za in te re so van za duh isto ri je i 
sud bi nu evrop skih aut saj de ra, evro cen trič ni Ga us i u ovoj knji zi, na svoj ne na me tljiv, ali 
po sto jan na čin pro mo vi še ide je hu ma ni zma i mul ti kul tu ral no sti (za ko je je, uo sta lom, 
pro šle go di ne do bio i Laj pci šku knji žev nu na gra du za evrop sko raz u me va nje). Dok nas 
vo di kroz so be svog sta na, Ga us nas za pra vo vo di kroz ceo svet, opi su ju ći dru štve nu, na-
ci o nal nu i kul tur nu ra zno li kost, svo je su sre te sa dru gim kul tu ra ma, kul tur nu raz me nu 
sa stra nim pi sci ma, in te lek tu al ci ma i umet ni ci ma, na ro či to iz sred nje i is toč ne Evro pe, 
baš kao i s obič nim lju di ma. 

Čak i kad či ta o cu ot kri va i ne ke sa svim tri vi jal ne, pa i ko mič ne mo men te iz svog ži-
vo ta (sa zna je mo, na pri mer, da je pi sac stra stve ni ko lek ci o nar ka pa za tu ši ra nje, ko je lo-
vi i sa ku plja po ho te li ma na svo jim mno go broj nim pu to va nji ma), Ga us uspe va da stvo ri 
ši ru sli ku i iz ne na di nas svo jim oštro um nim za pa ža nji ma. Ta ko đe, ot kri vam i do dat ni 
su bjek tiv ni pre sek sa pi šče vim mi kro ko smo som – ne ka ko je uz bu dlji vo sa zna nje da je 
pi šče va maj ka, po re klom iz Fu to ga, ži ve la samo ne ko li ko ki lo me ta ra da lje od mog me sta 
ro đe nja, da pi sac ima sli čan si stem ras po re đi va nja knji ga u svo joj kuć noj bi bli o te ci kao i 
ja (so ba ma pre pu nim knji ga „spa sa va mo bu duć nost od onih ko ji su na se li na pri če o njoj”), 
da mu na rad nom sto lu sto ji ma li glo bus ve li či ne te ni ske lop te ko ji na dnu ima re zač za 
olov ke, sli čan onom ko ji se na la zi i na po li ci mog si na. Upra vo ta kve sit ne, na iz gled be-
zna čaj ne stva ri tvo re ima gi nar ni za jed nič ki pro stor u ko jem se ple tu ni ti bli sko sti. 

Za Kar la Mar ku sa Ga u sa, kao ni za Mon te nja, ne ma ve li kih i ma lih te ma, jer svaka 
te ma mo že ak tiv no da uče stvu je u „po ret ku kul tu re”. Sa go to vo re li gi o znom po sve će no-
šću, Ga us se u ovoj knji zi ba vi sva ki da šnjim stva ri ma jer ve ru je da se u nji ma krije pra-
va umet nost ži vo ta, ili u teh ni ci zi ra noj se man tič koj va ri jan ti – ume će življe nja. No taj 
fe ti ši zam sva ko dne vi ce ne spre ča va ga da nam vr lo ve što dâ do zna nja da se od sve ta ne 
mo že (i ne tre ba) po be ći čak ni kad se za tvo ri te u svo ju so bu.


